

## 以工代赈 铸就群众幸福生活 ——乡城县青打村基础建设发展纪实

走进甘孜州乡城县白依乡青打村，干净的村道、潺潺的流水、如画的山川……给人一种宾至如归的感觉，而这些变化都得益于乡城县在青打村开展的以工代赈示范工程。白依乡青打村位于乡城县西部，全村97户679人，过去是出了名的落后村、贫困村。在实施了以工代赈示范工程后，村里的变化是一天胜过一天，群众也过上了幸福生活。

### 出行困难 村子没了生气

“原来村里到处都是泥巴路，出行很是困难，年轻人但凡有办法的，

都出去打工了。没了年轻人的村子就像垂暮的老人没了生气。”该村村民扎西介绍道。

乡城藏猪长期生活于无污染、纯天然的高寒山区，具有皮薄、瘦肉率高、肌肉纤维细、适口性好、营养美味等优点。藏猪肉是典型的绿色生态食品，契合当下人们对肉类食品的高品质需求。2011年，白依乡藏猪被纳入第二批国家畜禽遗传资源6个保护区之一，成为四川藏区首个藏猪品种保护区。

守着品种优良的藏猪和特色农作物，却碍于交通、土壤灌溉等因素无法发展，村民们犯了愁。用村民

尼玛的话来说：“路不好走，猪养的再大也不好运出去；农作物再有特色，水还没到田里，就浸到土里了。”

### 突破瓶颈 创造建设佳话

针对村民生产生活遇见的瓶颈问题，按照夯实基础、彰显特色的发展方略，乡城县充分发挥以工代赈资金引导和示范效益，对青打村进行整村推进建设。

为确保以工代赈建设示范项目顺利进行，在充分摸底的基础上，乡城县作了科学规划，编制了青打村以工代赈示范项目规划报告，为做好项

目建设工作奠定了坚实基础。同时，在具体推进过程中，乡城县加大青打村以工代赈示范项目管理力度，强化责任、落实任务、倒排工期、力求实效，确保项目按期按质量要求完成。

“听说村里头要搞建设了，村里的年轻娃娃也回来了，大家都积极投入到劳动建设中。”说到这里，扎西脸上堆满了笑容。

村民拉姆坦言，当时本来打算结婚的，考虑到村里正在搞建设又是关键期，如果结婚办酒席，村民都要来参加，会耽搁很多时间，于是和未婚夫商量，等建设关键期过了再商量婚事。

为了按时、高质量完成建设，干部告别家人驻扎建设一线，父母送孩子，夫妻齐上阵，成为当地干群一心搞建设的佳话。

### 发奋图强 把日子越过越红火

“现在我们村发生了大变化，出门便是水泥路，实在是太方便了。”一谈起以工代赈示范工程带来的变化，扎西非常感慨。

“这里曾经只有一个用木头简单搭建的便道，只能供行人和牲畜勉强通过，走在上面都摇摇晃晃的。加上当地早晚温差大，雨季和旱季桥梁经常容易坏，修桥又费时费力，可难倒了村里的一帮

人。”来到村口，不远处一架新修的桥梁让扎西感叹万分。他说：“回头想想以前的生活，真不知道是怎么熬过来的。”

随着水泥路铺到家门口、新架桥梁跨过河岸、农田水渠纵横交错，村民心里的滋味就像蜂蜜一样甜滋滋的。

如今，漫步在青打村，映入眼帘的是一幅“村中田、田中村”的美景，处处散发出邻里和谐、发奋图强的气息。对于未来，扎西表示，现在条件好了，大伙好多都买了农机具，村里也有藏猪、农特产品合作社，下一步，自己也会和大伙一道发展养殖业、旅游业，把日子越过越红火。

(本报通讯员 吴远胜)

TU PIAN XIN WEN

图片新闻



### 银耳花开富农家

近日，巴中市通江县的姑娘们在陈河乡“通江银耳”种植基地，帮助农户进行银耳分摊和滤水。

据悉，作为“通江银耳”的主产地，通江县把食用菌种植作为农民脱贫致富的重要途径，积极引导农民发展椴木银耳，成为当地农民致富的主导产业。今年预计“通江银耳”年产量超过50万公斤，产值8亿元，将带动当地3000余户贫困户就地就业和有效脱贫。

(程聪 摄影报道)



## 谭开伍：自立自强奔小康

TUO PIN DIAN FAN  
脱贫典范

“现在水、电、公路这些都通到了家门口，发展产业方便得很，日子是越过越美了！”近日，正在屋后山坡上放羊的达州市大竹县中华乡桂花村六组群众谭开伍，说到脱贫的生活是一脸笑容。

今年68岁的谭开伍一人独居多年，因早年经营汽车运输不善，欠下了大笔债务，从此一蹶不振。2014年，被确定为建档立卡贫困户。

“要不是帮扶责任人和村干部经常上门找我谈心，给我讲党和政府对贫困群众的各项优惠政策，帮我做脱贫计划，哪有我现在这么舒

服的日子哟！”因以前经营失败的经历，不愿也不敢尝试其它发展的谭开伍，在大家的帮助下重新振作了起来。2014年，他从亲戚朋友处筹集了5000元启动资金，购买了8只母羊和1只公羊，走上了“试试看”的养羊之路。

产业扶贫是稳定脱贫的根本之策，为了确保贫困群众长期稳定增收，桂花村在县政协联系领导和帮扶单位县市场监督管理局的倾力帮扶下，不仅建成了100亩的桂花产业园，规划打造旅游示范村，还因地制宜的引导群众搞起了生态养殖，走上了长短结合、可持续发展之路。

产业发展初见效益，谭开伍计划扩大养殖规模，但没有足够的资金，山羊生病等常见难题也不知道怎么解决，怎么办？帮扶干部得知消

息后，于2016年9月主动联系中华农村信用社，帮其从信用社得到5000元国家贴息贷款，村“两委”也专门联系技术人员免费上门对他进行专业辅导，提高养殖技能。

在此支持下，谭开伍新盖起了80平方米的羊圈，又买了20只黑母羊和1只本地公羊。2016年，他还清了3万元贷款和以前的欠款后，郑重地向村委会递交了申请书，自愿申请脱贫。

“谭开伍这个人很勤奋，他总说要更努力，才不辜负党和政府的好政策。”桂花村第一书记吴成珍告诉笔者。

为了降低养殖成本，谭开伍专门购买了粉碎机，将平时收集的农作物秸秆粉碎作饲料，羊群除白天放养外，每天早晚进行补料，从而长

(王晓林 周定美)

登陆

# 四川科技网

www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

四川科技网由四川省科协主管，四川科技报社主办，是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动力发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨，着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

四川科技网将深入宣传“三大发展战略”，奋力推进“两个跨越”，为加快建设美丽繁荣和谐四川，推动治蜀兴川再上新台阶，为全面建成小康社会而努力奋斗。

地址:四川省成都市人民南路四段11号

新闻热线:028-65059827 028-65059830

投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920